

三湘民企向新向优 提质增效再创新高

——2025三湘民营企业百强榜观察

湖南日报全媒体记者 唐亚新 通讯员 廖喜明

12月18日,2025三湘民营企业百强榜正式发布。

这是我省第五次发布这一榜单。从榜单反映情况来看,三湘民营企业百强在复杂多变的国内外经济形势下,聚焦主业、做精实业,带头顶压前行、率先创新奋进,实现持续稳定发展,各项主要指标稳步提升,向新向优势头明显。

这背后,正是湖南力挺民营经济发展的鼓励、支持、引导民营企业做强做大释放的强劲动力。

规模、结构、创新多点突破,湖南民企发展迈上新台阶

今年的榜单,特色鲜明。

整体规模持续提升。与上年度相比,本次上榜企业整体规模稳步攀升,营业收入总额、资产总额持续增长,均超过万亿元。其中,营业收入总额达到12870.51亿元,较上年增加405.89亿元。

产业结构稳中向好。上榜企业中,有50家制造业企业,占百强企业总数的一半,在规模、盈利、税收、就业等方面均占据绝对主导地位,充分体现了湖南构建以先进制造业为骨干的“4×4”现代化产业体系新成效。

同时,战略性新兴产业已成为百强企业高质量发展的重要增长极,56家百强企业涉足新材料、新能源、高端装

备制造等战略性新兴产业,其中,19家企业的新兴产业营收占该企业总营收比重超80%。

企业创新发展势头强劲。上榜企业坚持创新驱动,持续加大研发投入,创新能力不断提升。研发人员占比20%以上的企业14家,较上年增加6家。47家企业已进行数字化整体布局,较上年增加6家。44家企业通过数字化转型实现降本增效,较上年增加5家。

上榜企业还持续完善公司治理,积极拓展国际化经营,切实履行社会责任,在服务乡村全面振兴、促进民生福祉改善中发挥了示范引领作用。同时,企业就业带动效应明显,共吸纳71.63万人就业,较上年增加4.58万人,增长6.83%,就业“稳定器”功能得到充分发挥。

厚植发展沃土,系统施策激活民企新动能

民营经济的蓬勃发展,离不开地方政府的鼓励支持。

湖南高度重视民营经济,始终坚持和落实“两个毫不动摇”,大力推动惠企政策落地,不断强化涉企服务举措,用心用情用力促进民营经济健康发展、高质量发展。

持续优化营商环境。贯彻落实民营经济促进法,出台实施《湖南省优化营

商环境条例》,扎实推进民营经济“六个一”工作;常态开展“送解优”“链长到一线”等行动,全面推行“机器管招投标”改革,建立健全“高效办成一件事”管理机制,滚动解决企业生产经营难题,着力营造支持民营经济发展的浓厚氛围,让广大民营企业真切感受到“身在湖南,办事不难”。

提升服务民企效能。全面优化政策体系,常态化开展“走访促促”、“送解优”行动,不断健全民营企业权益维护服务工作网络,持续开展“情暖湘商”行动,扎实推进湘商回归。同时,湖南持续用力培育的13条重点产业链,成为推动全省经济高质量发展的强大引擎。

推动民营企业创新发展。积极引导企业着力改造提升传统产业,巩固延伸优势产业,培育壮大新兴产业,前瞻布局未来产业,呈现出经营主体量质齐升、创新动能加速集聚的良好态势。

专注主业坚定信心,企业家凝聚发展合力

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。

记者在现场和百强榜企业家代表交流时发现,尽管当前国内外经济形势复杂多变,但大家都形成了一个共识:坚守产业报国信念,满怀创业和报国激

情,专心致志做强做优做大企业,以实际行动助力发展大局。

楚天科技股份有限公司是中国医药装备行业的领军企业,也是世界医药装备行业的知名企业之一。今年,楚天科技再次入围三湘民营企业百强。“未来,我们对参与全球行业竞争更加充满信心。”发布会现场,企业董事长兼总裁唐岳介绍,科技创新让企业的产品更具国际竞争力,稳步打开了海外市场。

扎根湖南20多年的达嘉维康,如今已发展成为集新药研发、生物制药、医药流通、医疗服务等于一体的现代医药产业集团。过去一年,企业进一步扩建数智能化车间,提质提速智能物流中心、加快布局再生医学,发展持续向好。“入围百强榜名单,倍感荣幸,深受鼓舞,对未来发展信心十足。”达嘉维康医药集团副总裁欧智表示,今后将更加聚焦创新药物、医疗器械、大健康产品等研发制造,为助推湖南生物医药及医疗器械产业发展贡献更多力量。

“要做胸怀报国志的奋斗者,一心谋发展的引领者,守法善经营的笃行者,先富促共富的奉献者。”采访中,大家纷纷表示,要充分发挥示范引领作用,不断培育发展新质生产力,增强企业核心竞争力,在聚力奋进“十五五”、谱写中国式现代化湖南篇章中勇担重任、奋发有为。

成本,大幅提升市场竞争力。

“自用生产设备零关税”政策也可直接减轻企业重资产投入压力。项目从国外引进大量高精度检测设备,得益于零关税,节约的采购资金可更多反哺至研发环节。

该负责人介绍,“双15%”税收优惠组合拳十分具有吸引力。一方面,企业享受15%的企业所得税率,相当地标准,长期运营税负将减轻。另一方面,针对企业急需引进的国际资深工程师、顶尖设计师等紧缺人才,其个人所得税实际税负超过15%的部分予以免征。这一政策已成为湘科招募全球人才的重要筹码。

封关运行后,海南“境内关外”的特殊地位和跨境资金流动便利,将为湘科拓展“一带一路”及全球市场提供更灵活的贸易结算与国际合作环境,进一步降低制度性成本。

眼下,吻野(海南)食品有限公司厂房内,各条生产线开足马力满负荷运转。“现在这里每天可加工生产20多吨非洲坚果,主要发往内地的零食很忙、山姆会员店等零售渠道,也供应给多家大型企业客户。”罗令松说。

当一个世界级自由贸易港加快崛起,敢想敢干的人已在谋划更广阔的蓝图。

“我们的目标是,从海南出发,吻野的坚果4小时可达‘新马泰’,8小时覆盖阿联酋,15小时即可抵达欧洲。”罗令松说。吻野已与海南航空物流公司达成合作,正逐步实现“全球直采、海南加工、湖南集散、全球销售”的商业闭环。未来,以海南为枢纽,更多的原料与成品可直送欧洲,在当地建设工厂与仓储中心,让“湖南制造”打开更大国际市场。

湘科海南项目进入投产倒计时

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 通讯员 钟铖

12月18日,晨曦洒向海南东方市,湘琼先进制造业共建产业园内已是一片繁忙。湖南湘科控股集团投资建设的特种装备科创基地一期项目预计明年2月竣工投产,这里生产的国产高端运动枪械,将直接服务于国家射击队等专业队伍。

“借助海南独特的地理与政策优势,湘科集团投资4.5亿元建设特种装备科创基地一期项目,破解我国高端体育比赛枪械完全依赖进口的难题。”湘科集团海南特种装备科创基地项目负责人介绍。

该基地共分三期建设:一期制造

运动枪械,二期体验枪械,三期展览枪械,旨在利用海南地域特色,围绕枪械文化塑造国际IP。

项目一期位于东方市八所镇,占地113亩,以体育比赛枪械及智能玩具枪研发制造为核心,打造湘科集团科创产业园。不远处,二期项目已启动建设,通过对3个废弃矿坑的生态化改造,建设国际射击运动体验基地,瞄准国内射击爱好者每年流向东南亚的百亿级消费市场。

今年4月,湘科集团与海南省旅游和文化广电体育厅、东方市人民政府等签署四方战略协议,共同推进集

非洲坚果搭上“零关税”快车

湖南日报全媒体记者 彭可心

“吻野集团历史纪录!2025年12月18日10时43分,海南自贸港封关‘坚果首单’成功清关!”12月18日上午,吻野(海南)非洲坚果项目负责人罗令松在微信朋友圈激动地分享这一喜讯。

当天,海南自贸港正式启动封关运作。在海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场,海南第一批享惠货物通过查验后顺利出关,涵盖药品、医疗器械、坚果、乳胶丝产品等多个品类。

首批享惠货物中,就有吻野(海南)非洲坚果项目发往湖南的10吨坚果,其主要原料为来自肯尼亚、南非的夏威夷果。

吻野与海南结缘,始于两年前。坚果是非洲重要的非资源性产品。2023年,湖南自贸试验区长沙片区雨花区块招商引进专业坚果贸易商吻野,在中非经贸合作创新促进示范园成立吻野(湖南)国际贸易有限公司。

吻野是原料与市场“两头在外”的贸易企业,自贸长沙片区有针对性地引导企业“借船出海”,寻求“飞地发展”,将目光投向正在建设中的海南自贸港。

今年6月,位于湘琼先进制造业共建产业园的吻野(海南)非洲坚果加工项目正式投产运营。其进口的肯尼亚夏威夷果、坦桑尼亚腰果、南非碧根

果等,经过精深加工后销往国内,并出口东南亚、阿联酋、欧洲等地,由此可见充分享受海南自贸港加工增值30%免关税的政策优势。

“在海南自贸港,我们真切感受到了降本增效的红利。”罗令松说。封关前,南非夏威夷果进口到海南需缴纳12%的关税;封关后,这部分成本直接归零。同时,原料加工增值达到30%即可免关税销往内地,企业的市场竞争力将显著增强。他算了一笔账:夏威夷果原料享受“零关税”政策后,一公斤能节省3元左右,这次出货10吨就能省下约3万元成本。

“菜的分量足、品种多,口味也更好了。”初一学生任艺选了两荤一素,看到最爱的小鸡腿,忍不住又加了个菜。

菜品丰盛,离不开智慧系统的“营养大脑”。长沙市教育局联合市卫健委、市营养学会,聘请10名营养专家组成顾问团队,根据学生的成长发育需求,制定多套营养食谱供学校参考。

智慧系统还建立食材营养数据库,明确每道菜中主要食材精确克重,例如

被AI算法迅速识别并及时推送预警信息,学校立马进行排查,并在24小时内完成整改。

这是AI担任“云监工”的一个缩影。

该系统已实现对食堂六大关键区域——验收区、食品库房、烹饪间、清洗消毒间、备餐间、留样间的视频全覆盖。除鼠患识别外,还能实时抓拍“未戴口罩、未戴厨师帽、未着工作服,抽烟、打电话、垃圾桶未盖”等六类违规行为,并即时推送预警信息。

目前,该系统已与长沙市市场监管局“互联网+明厨亮灶”系统对接数据、共享视频,形成“教育+市场”协同监管合力,AI智能抓拍可24小时自动巡查。

“以往靠人工巡查,难免存在盲区。现在通过‘AI+视频’,相当于给每个食堂配了一位时刻在岗的‘电子监督员’。”长沙市教育保障服务中心主任黄传华介绍,系统运行以来,食堂操作流程有效规范,环境卫生日益整洁有序。

为强化价格管控,系统设置“硬核”关卡;从长沙市直属学校开始,每周接入海吉星一级批发市场食材参考价,并以此为基准划定价格“红线”——蔬菜类上浮不超过20%,其他食材不超过10%,一旦“越线”即刻预警。

在系统刚性约束下,确保食堂直接成本(即食材及原辅材料成本)不低于学生伙食费标准的70%,从制度上杜绝“从孩子口中夺食”,让餐费切实化为学生碗中的营养。

“做”得规范——

AI当好“云监工”,24小时自动巡查

12月17日中午,长沙市长郡双语实验中学食堂饭菜飘香。

学生有序排队,在支付设备前稍作停留,即可完成人脸识别并选菜。餐盘里,宫保鸡丁、胡萝卜炒肉、清炒时蔬等搭配均衡,色香味俱全。

画面中,一只老鼠从厨房角落窜

出,被AI算法迅速识别并及时推送预警信息,学校立马进行排查,并在24小时内完成整改。

这是AI担任“云监工”的一个缩影。

该系统已实现对食堂六大关键区域——验收区、食品库房、烹饪间、清洗消毒间、备餐间、留样间的视频全覆盖。除鼠患识别外,还能实时抓拍“未戴口罩、未戴厨师帽、未着工作服,抽烟、打电话、垃圾桶未盖”等六类违规行为,并即时推送预警信息。

“菜的分量足、品种多,口味也更好了。”初一学生任艺选了两荤一素,看到最爱的小鸡腿,忍不住又加了个菜。

菜品丰盛,离不开智慧系统的“营养大脑”。长沙市教育局联合市卫健委、市营养学会,聘请10名营养专家组成顾问团队,根据学生的成长发育需求,制定多套营养食谱供学校参考。

智慧系统还建立食材营养数据库,明确每道菜中主要食材精确克重,例如

被AI算法迅速识别并及时推送预警信息,学校立马进行排查,并在24小时内完成整改。

这是AI担任“云监工”的一个缩影。

该系统已实现对食堂六大关键区域——验收区、食品库房、烹饪间、清洗消毒间、备餐间、留样间的视频全覆盖。除鼠患识别外,还能实时抓拍“未戴口罩、未戴厨师帽、未着工作服,抽烟、打电话、垃圾桶未盖”等六类违规行为,并即时推送预警信息。

“菜的分量足、品种多,口味也更好了。”初一学生任艺选了两荤一素,看到最爱的小鸡腿,忍不住又加了个菜。

菜品丰盛,离不开智慧系统的“营养大脑”。长沙市教育局联合市卫健委、市营养学会,聘请10名营养专家组成顾问团队,根据学生的成长发育需求,制定多套营养食谱供学校参考。

智慧系统还建立食材营养数据库,明确每道菜中主要食材精确克重,例如

被AI算法迅速识别并及时推送